

感恩母爱

——献给母亲节

有一种爱，一生一世不求回报，那就是母爱；有一个人，值得一生一世去爱，她就是母亲。母爱是无私的，母爱是伟大的，而儿女能给母亲的最好礼物，就是对她再多一点关心，多一点照顾。5月9日是母亲节，祝愿所有的母亲健康平安，幸福永远！

——编者

母爱满满

■马亚伟

每次从老家回来，母亲都会给我收拾大包小包的东 西，有家里种的菜，还有好吃的，统统让我带走。只有我满载而归，母亲才高兴。我常常“左手一袋茄子，右手一袋黄瓜，身后还背着一袋西红柿”。后来我索性准备了一只大兜子，让母亲把东西放到里面。

我想起小时候，母亲也是这样。我13岁离家在外面上学，从那时起，母亲就为我准备了一个大大的提包。大提包褐色的，上面印着“上海”两个字，结构极简单。不像现在的提包，把里面的空间有序地分开，有不同的功用。那个大提包，里面空荡荡的，只能把东西一股脑塞进去。但是细心的母亲总会按照“吃、用、穿”的顺序把大提包一分为三，整齐而有条理地把东西装好。

那时候吃、穿、用的东西都很简单，没有现在这么多花样。但是一位母亲细密的心思，全都体现在这满满的、重重的包里。记得母亲会蒸一锅花卷给我带。我爱吃花卷。蒸花卷比蒸馒头复杂一些。母亲在面里裹上油、盐和花椒粉，切成小巧的模样。蒸出来，就是一个个玲珑的小花卷，像一朵朵刚刚绽开的花。掰一瓣放进嘴里，慢慢嚼，香香的，咸咸的，美味无比。那种味道，是现在吃惯了法式小面包和夹心蛋糕的孩子们无法想象的。

花卷放凉了，母亲装进袋子里，再把袋子妥妥帖帖放进我的提包。我到了学校，把提包的拉链拉开，有香味扑鼻而来。我的眼前，是母亲蒸花卷时在满屋热气中穿梭忙碌的身影。异乡的天空下，我泪眼朦胧……

后来，毕业、工作、结婚，我一直没能长时间守在母亲身边。一只只提包在母女两人的手中一次次传递着，来来回回，永不疲倦。每次，我背着满满的、重重的提包，与母亲挥手告别，一路北上。总觉得自己带着母亲满满的爱，像一只鼓满了风的帆船，乘风破浪，心中暖流激荡。

不久前，我买了汽车，母亲便开始在我的后备箱里塞东西。让我感到有些可笑的是，母亲总要收拾这，收拾那，想办法把后备箱塞满。我明白，母亲这是习惯了，只有把后备箱塞得满满的，她心里才踏实。因为母亲的爱，从来都是满满的。

为了让母亲少受些累，我在后备箱里放上饮料箱、啤酒箱，占了不少地方。母亲照例会把余下的空隙塞满，蔬菜、面粉，她亲手做的花卷、炸丸子等等，都放到里面。我不再阻拦她，我知道即使我不需要这些东西，母亲也仍会这样做，这是她多年的习惯。为我装上满满的爱，她心里才踏实。装满之后，母亲拍拍衣服上沾着的尘土，轻松地笑了。

关了车窗，我的车子缓缓前行。倒车镜里，母亲的身影越来越远了。一直到车子转弯时，母亲还伫立在老屋门口目送我。母亲的身影消失在倒车镜里，但她满满的爱依旧在，妥帖地放在我心里。

那根白发

■潘玉毅

那日，到了饭点，母亲照例在灶台前忙碌，我想要帮她做些什么，她却不让，说我会打乱她的节奏。于是，我便站在离母亲一米远的地方，同她有一句没一句地聊着新近发生的大事小事。我看着她她在砧板上切菜，看着她往铁锅里倒油，看着她将菜炒好之后端到隔壁间的餐桌上。忽然，母亲惊叫了一声：“你头上有一根白头发。”

我刚想回答“有便有吧”，母亲紧跟着说：“要不我给你拔掉吧？”我“嗯”了一声，母亲却犹豫了：“要不不还是随它在吧，头发整理一下，应该不明显。”我点了点头，表示同意。母亲呢，似乎将那根白发记在了心里。她一边做菜，一边时不时回过头来看我，欲言又止。终于，纠结了很久，她还是替我把那一根白头发给拔掉了。

其实，只是一根白发而已，拔与不拔，都无关紧要。然而，它却让性情温和的母亲一反常态，变得焦躁起来。也许，在母亲的记忆里，我依然还是少年时的模样，心中有梦，眼里有神，头发乌黑，不落一粒灰尘——即便我早已经过了而立

之年。

三十而立，却没有什麼大的出息，这是我对自己的认识。母亲心里应该也知道，但她从不苛责于我，甚至都不说“尽力了就好”。我想，不是母亲对我没有期许，而是她不想我有太大的压力。同天下大多数的父母一样，母亲对我只有一个要求，那便是多注意身体。几乎每次回家，她都会这样叮嘱。

我也想轻轻松松、无忧无虑地过活。可是人在职场，加不加班、熬不熬夜有时身不由己。更何况，成年人还有养家糊口的压力。可能是压力使然，母亲让我“多注意身体，工作别太拼”的时候，我私下偶尔也埋怨，觉得她不能真正地理解我，或者说不能理解许多青年人当下的生存状态。

有段时间，因为工作上的事情特别多，业余又接了几个约稿，我回家的次数便少了。同母亲说起，母亲装作一副无所谓的样子：“其实家里也没什么大事，你来不来都没关系。”然而每个星期六，她照例都会将我的饭菜做上，周六若不回，则在周日重复前一天的操作。

母亲的言不由衷，让我读懂了她的宽容和慈爱，心中的愧疚也就变得愈发地深了。

“有钱没钱，回家过年……”有一天，我在街上听到这首歌，心里忽然就顿悟了：也许，常回家看看未必非得等到功成名就、衣锦荣华。当第二、第三、第四根白头发还未长起，当工作和生活还不至于忙得抽不开身，我们应该抽空多回家，哪怕只是为了回家时父母脸上自然流露的笑容，哪怕只是为了见到那双亲身体康健时自己心里的安眠。

我若回家，母亲免不得要在灶厨间忙碌半天。怕我等着心烦或是因为聊天耽误所谓的“正事”，她总是这样说：“你有事要忙你先忙，吃饭我叫你”“你什么时候走，我帮你把豆子（这豆子按照季节可以换成任何一种时蔬和水果）择好”……时间一长，母亲一开口，我便知道她要说什么了，同时，我似乎也懂她的心意了。

陪伴就好

■朱凌

对于母亲来说，过不过母亲节，似乎没有多大的影响。记得有一年过节的时候，当我将一套化妆品，通过快递寄给母亲的时候，母亲在电话里说：“与其你花心思为我选礼物，倒不如在这一天，回来陪陪我。”当时听了母亲这话，觉得母亲太过矫情，过节收礼物这么开心的事，她偏还不高兴。

那年的母亲节，因为这事我心里有些不舒服，觉得母亲没能领我的这份情。我是那样用心为她选礼物，只是希望她能开心，可她却责备我花这么多钱。或许当时的我并没能理解母亲的苦心，认为只要是过节的时候送上一份礼物，母亲自然就会开心，可我却忽略了陪伴的重要性。

是啊，陪伴是多么的重要。小的时候我们需要父母陪伴在我们身边，希望父母能够把注意力都放在自己身上。随着我们一天天长大，当父母进入老年之后，其实也是需要我们的陪伴。可太多的子女却忽视了父母的需求，以为只要努力让他们过上好日子就是孝顺。

直到那年的母亲节，当母亲说

出“陪伴”二字时，我才意识到，自从自己出嫁以后，我很少在她的身边陪伴着她了。我总是认为成家了，就有自己的事情做了，母亲又不是孩子，不需要我时常陪伴。特别是我有了孩子之后，对于母亲我更加忽视了，有时甚至一个月都难得回去看望她一次。

只有到了逢年过节的时候，我才会牵着孩子带着老公回去看她。每到这个时候，母亲总是会跟在我的身后，不停地和我聊着天，可我多数时候，却总以和母亲有代沟而少与她有过交流。此时想想我是那样的自私，只顾着自己的小家和孩子而忽略了她的感受。

随着孩子一天天长大，直到女儿已上中学，当有天我让女儿陪在我身边的时候，她对我说：“妈妈，我和同学约好了一起去看电影，你自己该干嘛就干嘛吧。”女儿的话说得是那样轻松，可是我的心里却一下子很是失落，以前那个常常黏在我身边的孩子，已然长大，不再需要我了。

那天我想了许多，我在想这



样的感受，母亲多年前就已然经历过。那年的那个母亲节，我想我是伤了母亲的心，我以为她是矫情，实则那是母亲最真实的感受。陪伴无论是对于孩子，还是对于我们的母亲来说都是同等的重要。可多数的人，却将这份陪伴给了孩子。

五月又要迎来母亲节，我再也不会像以往那样，买了礼物快递给母亲。我会在那一天，亲自陪她选一件她喜欢的礼物，陪她聊天逛街，或者只是陪在她的身边，什么都不做，只让她看着我就好。

